

| 改革论坛 |

把握农业领域新质生产力的发力点

【核心提示】 新质生产力内涵丰富,既强调以科技创新推动产业创新,也包含以产业升级构筑竞争新优势,为推进农业强国建设、加快农业农村现代化提供了指引。把握农业领域发展新质生产力的着力点,应以科技创新推进现代农业发展,夯实发展农业领域新质生产力的基础,为建设农业强国贡献力量。

□邢明

用科技创新 推进现代农业发展

新质生产力赋能“三农”发展是全方位多领域共同作用的过程,需要各方相互配合、融会贯通,在顶层设计阶段全盘考虑并逐渐完善。应以新质生产力引领现代农业发展,着力提升前沿农业科技水平,强化创新型人才培养。另外,农业领域发展新质生产力,是一个不断进步的过程,要稳扎稳打扎实推进,避免不切实际地盲目推进造成其他生产要素的浪费。同时需要广泛地深入研究、领会和理解新质生产力的内涵。要引导农民积极参与推动新质生产力的发展,释放内生动力共同推进乡村全面振兴。

做好新质生产力 与农业产业升级的衔接

新质生产力与传统生产力相比具有颠覆性,发展新质生产力,从技术层面提升生产效率、从生产关系上改变传统生产要素的相互关系。目前,以基因技术、量子信息技术、新材料新能源技术、虚拟现实等为代表的第四次科技和产业革命已经到来,带动了农业领域新革命。每一次科技变革都会带来农业领域的革新,推动农业生产方式转型和产业结构升级。新质生产力将引领农业生产效率大幅提高。以突破性技术为核心的科技创新是新质生产力的本质内涵。当前,生物、信息、材料等科技迅猛发展,正快速推进农业产业变革,农业生产效率将随之大幅跃升;新质生产力将引领现代农业产业转型升级。新质生产力是创新起主导作用的先进生产力质态,能以科技创新之力拓展产

业边界,推动不同产业之间的交叉融合,引领现代农业产业转型升级。发展新质生产力,不仅能补齐农业本身发展的短板,也是解决不平衡不充分发展问题的关键点。

集中科研力量

提升农业科技创新能力

农业领域新质生产力是摆脱主要靠耕地、淡水、化肥、农药等资源要素投入的粗放型外延式发展路径,具有高科技、高效能、高质量、可持续特征,符合新发展理念的先进农业生产力质态。农业领域新质生产力源自技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级。

加快形成农业领域新质生产力,要以科技创新推进现代农业发展。相关地区要强化数字技术和生物技术赋能,加快推进农业关键核心技术攻关,

加大种业、农机等科技创新和创新成果应用,率先实现农业物资装备现代化、科技现代化、农业信息化。创新科研管理方式是激发农业科技进步的内生动力,要支撑跨学科、多部门协作,创新科研考核、晋升等机制,激发科研工作者的积极性和主动性。要集中科研力量率先抢占种业、农业核心技术、农机装备等科技领域制高点。

以新质生产力

推动乡村全面振兴

以新质生产力推动乡村全面振兴具有极其重要的意义。新质生产力能提高全要素生产率,极大地提升农业生产效率和产品质量,带动农村经济快速发展,为实现农业农村现代化打下坚实基础;新质生产力改变传统农业生产方式,有利于提升农村公共服务水平、改善农民生活质量、促进乡村治

理现代化;新质生产力是符合新发展理念的先进生产力质态,能够推动农业绿色发展,保护和改善农村生态环境;新质生产力赋能乡村产业发展,通过发展乡村旅游、文化创意等产业,能够促进文化产业发展,增强文化自信。

以黑龙江省为例,黑土地是该省重要的农业生产要素,发展新质生产力,将提升黑土地保护与利用,稳固生产要素。要创新农业经营模式,提升生产要素之间配置效率。多渠道拓展农村金融供给,利用大数据、信用体系建立高效便捷的乡村金融体系,补齐乡村发展的资金短板。利用现代电子设备建立完整的农业技术支撑系统,形成大数据采集和技术支撑双通道,夯实新质生产力的发展基础。

(来源:《黑龙江日报》)

| 观察与思考 |

| 各抒己见 |

走融合发展之路 让城乡“双向奔赴”

【核心提示】 伴随我国产业结构不断优化升级,新型工业化对城乡区域发展格局的影响更加凸显。只有新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴三者统筹推进,才能实现城乡区域协调发展。

□李军 冯晓龙

近年来,我国城乡融合展现出喜人气象与崭新风貌。2023年,我国农村居民人均可支配收入达到21691元,城乡居民收入比由2013年的3.03缩小到2.39;全国建成村级电商服务站点超过15.8万个,实现农产品进城、工业品下乡,农民消费更便捷,市场要素更畅通;“千万工程”走深走实,产业、人口、文化等要素交织融合,为乡村全面振兴注入澎湃活力。步入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视城乡融合工作,在统筹把握、前瞻布局中回应时代命题、破解改革难题,让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

党的二十届三中全会提出,“必须统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴”。伴随我国产业结构不断优化升级,新型工业化对城乡区域发展格局的影响更加凸显。只有新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴三者统筹推进,才能实现城乡区域协调发展。从

根本上来说,三者相互联系、相互依存,是一个有机统一的大系统,需要系统兼顾、整体推进。在未来的探索实践中,要找准统筹结合点,打通痛点与堵点,形成相互促进的良性循环机制。

把握“硬联通”“软衔接”。城与乡是人类生产生活的两大空间,彼此互相成就、共促发展,要实现这一目标,就得打通阻碍城乡要素自由流通的堵点、痛点,实现两者的“双向奔赴”。一方面,要不断提升城乡之间路网、电网、水网、互联网、能源网、商贸网等“硬联通”的一体化水平。近年来,农村充电桩、冷链物流、寄递配送设施建设不断增强,紧密型县域医共体持续推进,安全可靠、智能开放的现代化农村电网也在逐步搭建、普惠村民。基础设施完善升级、农村生活提质增效,城乡之间的时空距离也在不断缩短,相关资源要素得以高效配置。另一方面,要不断优化城乡流通规则和标准等“软衔接”一体联通水平。为加快建设高效顺畅的农村现代流通体

系,《中央财办等部门关于推动农村流通高质量发展的指导意见》提出,完善农村流通标准体系。相关部门推动农村商贸、交通、物流领域基础设施相互衔接、高效应用,推进标准互认、服务互补,促进了多种运输方式与物流环节的有机联通。

增强城乡深度融合。新型工业化是科技创新、数字驱动的工业化。产业振兴是乡村全面振兴的重中之重,也是实际工作的切入点。两者生产空间不同,但是生产要素类似,推动要素深度融合是实现统筹的关键。一方面,乡村全面振兴需要融合新型工业化的科技和创新。互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术在乡村振兴领域深入应用,产业数字化、智能化、绿色化转型升级,深刻改变了农业生产方式、农村治理方式和农民生活方式,加速促进了乡村全面振兴。另一方面,新型工业化融合乡村全面振兴的资源要素。改革开放以来,大量农村劳动力从土地上释放出来,源源不断地向非农产业转移,为工业

化提供了强有力支撑。时至今日,农业直接支持工业的时代已经过去,但是乡村全面振兴间接支持新型工业化的作用依然显现。新型工业化需要融入由乡村供给的农产品、生态资源和劳动力,只有持续有效推进乡村全面振兴,才能为新型工业化集群发展提供丰沛的资源要素。

注重协调推进。新型城镇化离开新型工业化,就如同无本之木;新型工业化离开新型城镇化,就如同空中楼阁。一方面,实现新型城镇化的关键在于构建产业升级、人口集聚、城镇发展良性互动机制,而新型工业化作为产业升级的重要一环,是推进新型城镇化良性发展的核心力量。比如,湖南长沙一个县级城市一年的储能材料产业规模约600亿元,县域经济呈现蓬勃态势,相应带动社会、民生、基础设施等领域的显著改善。另一方面,加快推进新型工业化,需要培育壮大一批先进制造业集群,而这些先进制造业集群需要以完善的城镇体系为支撑。两者只有协调共进,规避产业和城镇发展之间存在的“时间上不同步”“空间上无互动”等问题,才能充分发挥新型工业化和新型城镇化在推动社会进步过程中的强大动力。

(来源:《光明日报》)

让更多新技术 为“农”所用

□韩松妍

时值水果收获季节,为了让水果更快“出山”,各地纷纷“出招”。近期,重庆市巫山县探索无人机转运巫山脆李,将转运时间缩短至8分钟,相较过去节约时间达90%以上。

农产品运输效率不仅关系着消费者能否吃到更新鲜的农产品,更关系着农民的“腰包”,过去各地在提升农产品运输效率、降低农产品运输成本上也下了不少功夫。无人机体量小,操作灵活,可以实现农产品及时转运、够量即飞,为生鲜农产品从“田头”更快到“餐桌”提供了新思路。

随着技术的进步,低空经济也在快速增长,无人机运脆李让我们看到了低空经济更广阔的空间。其实不仅是无人机,“三农”领域为一些前沿技术的落地提供了丰沃的土壤。一方面,要进一步打开思路,立足资源禀赋、产业基础、科研条件等,将更多新技术、新模式运用到农业农村生产生活中;另一方面,也要从政策机制上做好配套保障,让更多新技术能够为“农”所用。

(来源:《农民日报》)